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Na Aurora do terceiro milénio, é preciso
compreender que revolucionar, desenvolver,
inventar, sobreviver, viver, morrer, anda
tudo inseparavelmente ligado.

(Edgar Morin, in LAGO e PADUA, 1994,p. 6.)

Digitalizado com CamScanner



SUMARIO

INTRODUGAD. .......ooovvooeeeeoeosoosoessssssssssasssssssssss s sessssassssssessssssssosssssisssssusssisierins. 4
DESENVOLVIMENTO............coeveeverreeeesersussssesssssssessssssssssssssssssssssassssasssssssssssssssiiees 5
CONCLUSAQ........ooeooeeieeeieeriseeess s sssessssessssssssssesssessssissssssassssenssaes 7

ANEXDS........ceo0icnmseonsnassive visrs it fiasiake pIAsnn sEIVE o0 es i s FTRE SRS ETT SRS UE ST RSV S RSSO 8

L FOTOGRAFIAS
IL. PROJETO
III. ATIVIDADES DESENVOLVIDAS PELOS ALUNOS

BIBLIOGRAFIA ... ...se: 05 eimnsssnnssn i ensentsss siast s s s ves soisvassassushsas s v aaisnnveiasaune 9

Digitalizado com CamScanner



-

INTRODUGAO

O curso de Licenciatura em Matemética possui como uma das disciplinasl
regulares os Laboratérios de Ensino, no qual os alunos em formagéo séo levados a
entrar em contato com Software, como o Geomelrickis e o Cabri-géométre, que sao
Softwares especializados na construgdo de figuras geométricos.

O Projeto Area do Circulo foi desenvolvido inicialmente para se utilizar o
Programa Geometrickis, mas devido ao tipo de construgdo que seriam realizados no
Geometrickis o processo seria longo, exigindo dos alunos um conhecimento e
dominio maior do programa. Logo se viu a dificuldade que ocorreria para aplicagao
do projeto, sendo sugerido pela orientadora, que reformulasse a atividade para se
utilizar o programa Cabri-géometre.

Uma das figuras geométricas mais populares é a circunferéncia, utilizada na
construgéo civil, nos sinais de transito, nos moinhos, entre outros. Dai vem 2
importancia de estudar as propriedades da circunferéncia levando os alunos a
observar de forma interativa a area da circunferéncia, a relagio entre o apétema e o
raio, a relagéo entre o comprimento da circunferéncia e o perimetro do poligono e a

relagao entre a area do poligono com a area do circulo.
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DESENVOLVIMENTO

O Trabalho foi aplicado com alunos da 2* Série do Ensino Médio do
Centro Federal de Educagao Tecnoldgica, utilizando o Software Cabri-géométre. A
Partir dai foi pedido aos alunos que desenhasse™poligonos regulares de medidas
quaisquer , tais como um tridngulo, um hexagono, um dodecagono(12 lados) e um
poligono de 20 lados, inscritos na circunferéncia, em seguida foi pedido que

construisse o raio e o aptema de cada poligono. Observa algumas das possiveis
construgdes:

B

Triangulo Hexagono

Dodecagono Poligono de 20 lados
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Ao observar as construgdes foi pedido que utilizasse'a ferramenta distancia e
comprimento e preenchesse‘{r a tabela abaixo. De acordo com os dados dos
poligonos que apresentamos acima obtemos as informagdes que esta contida na

tabela abaixo.

N° de lados | Perimetro | Apdtema Raioda | Comprimento | Areado Area da
do do poligono | do poligono | Circunferénc da poligono | circunferencia
poligono ia circunferéncia
3 5,61 0,54 1,08 6,79 1,52 3,66
6 11,58 1,67 1,93 12,12 967 | 1169
12 14,99 233 2,41 15.16 17,47 18,30
20 14,78 2,33 2,36 14,84 17,25 17,53

Tentamos levar os alunos a observar intuitivamente alguma relagao entre os
lados dos poligonos, de modo que a medida em que os lados aumentam o que
ocorreria com as respectivas medida do apétema com a do raio da circunferéncia, do
comprimento da circunferéncia com o perimetro do poligono e a area do poligono
com a area do circulo. Os alunos chegaram as seguintes respostas:

® “A diferenga entre o apdtema e o raio diminui” Maria Isabel Silva Tavares, 204.

e “Se aproximam” Pedro dos Santos Prougernont e Victor Paiva, 204.

® “O raio da circunferéncia é maior que o apdtema” Gisely Goudard Santarém
Pinheiro, 204

* “O apdtema aumenta e o raio diminui” Nayra Lyomar Nascimento Nunes, 204

Perguntamos ainda o que ocorre com a area do poligono e do circulo, se o
nimero de lados do poligono aumentar muito € o que ocorre com a medida da
apotema do poligono e com o raio do circulo.

e A aluna Livia Souza da turma 204 respondeu que “Se o nimero de lados
aumentar muito os valores das 4reas serdo quase 0s mesmos”.
o Os alunos Pedro dos Santos Prougernont e Victor Paiva da turma 204

arriscaram e escrevendo algebricamente:

‘A poligono de n® lados = A circulo”
» A aluna Gisely Goudard Santarém Pinheiro da turma 204 respondeu que: ‘A

diferenga do comprimento entre eles fica bem pequena”.
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CONCLUSAO

parte necessitando uma nova aplicagao.

Tendo em vista as respostas mencionadas acima, percebe-se que alguns
alunos tiveram uma maior compreensao do que se esperava. Devido ao nimero de

aulas para aplicagao do trabalho no houve a possibilidade de aplicar a segunda

Digitalizado com CamScanner



ANEXOS
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ANEXO [- Fotografias
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ANEXO II- Atividades
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Area do circulo

1- Desenhe os seguintes poligonos regulares: um tridngulo, um hexdgono, um dodecdgono (12

lados) e um poligono com 20 lados.
2- Construa uma circunferéncia circunscrita a cada um dos poligonos.
3- Construa um raio de cada circunferéncia.

4- Construa um apétema de cada poligono. Primeiramente vocé deveré determinar o ponto
médio de um lado do ploligono.

5- Agora, complete a tabela abaixo utilizando a ferramenta distdncia e comprimento para
obter os dados:

N° de lados | Perimetro | Apdtema Raio da |Comprimento | £.., 44 .Areufdaén
do poligone | do poligono | do Poligono | circunferén{  da poligono kil
B circunferén cia
cia

6- A medida que o nimero de lados do poligono aumenta, o que ocorre com
a) a medida do apétema e do raio da circunferéncia?

b) o comprimento da circunferéncia e o perimetro do poligono?

¢) a drea do poligono e a drea do circulo?

O que acontecerdcom a drea do poligone e do ciculo, se o nimero de lados do poligono aumentar
muito?

E com a medida do apétema do poligono e com o raio do circulo?
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7- Podemos calcular a drea de um poligono regular dividindo-o em tridngulos:

Por exemplo, a area deste poligono é igual a soma das areas

dos tridngulos que compdem 0 poligono.

Para calcular a drea de cada um destes tridngulos, multiplicamos o apétema pelo lado do

_ poligono e dividimos por dois, ou seja:

’ L
Al = _‘.l.__
2
L Area do poligono é, neste exemplo, 5 As.
Dai, A,=5. %J—éﬁ Mas 5L & o perimetro
a

do poligono, que chamamos de 2p. Logo temos
que A= ZLZ‘", dividindo por dois, ficamos com

A, = p.a, ou seja, a area do poligono igual 20
produto da medida do semi’perimetro pela

medida do apotema

Vimos anteriormente, que, aumentando o nimero de lados do poligono, a drea deste se
aproxima da drea da cirunferéncia. Entdo, podemos afirmar que a drea de uma circunferéncia
é igual a drea de um poligono quando o nimero de lados deste poligono se aproxima de um

nimero infinitamente grande?

Com base no que foi comentado acima, tente encontrar uma férmula para calcular a drea de um
circulo.
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ANEXO Ill- ATIVIDADES DESENVOLVIDAS PELOS ALUNOS
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Area do cfrculo

1- Desenhe os seguintes poligonos regulares: um tridngulo, um hexdgono, um dodecdgono (12
lados) e um poligono com 20 lados.

2- Construa uma circunferéncia circunscrita a cada um dos poligonos.
3- Construa um raio de cada circunferéncia.

4- Construa um apétema de cada poligono. Primeiramente vocé deverd determinar o ponto
médio de um lado do ploligono.

5- Agora, complete a tabela abaixo utilizando a ferramenta distdncia e comprimento para
obter os dados:

N° de lados | Perimetro | Apétema | Raioda |Comprimento) [, 44 ‘Area da‘
circunferén
do poligono { do paligona | do Paligeno | circunferén da poligono :
tia circunferen cia
cia
l o i 2
3 ji:ﬁ?(m’d detiieie, i35 o !L"“m 6!4{4Crm 1554 ¢-m.
. N R
20 10AF o [ 4/ 61crn | 160 e | 10,08 ¢m, |8116 @' | S0 om
6 £,99¢m '{'woﬁ‘j 1180 ¢m, gli’gﬁ“ﬁl 5»?50‘”\% 1‘\\5077\‘
¥ ) !
4&/ Sl}g(n“ﬂ, “5:1% flbﬂm 9,90 e "4”)4[{0':: }-?O UTY'LJ

- 6- A medida que o nimero de lados do poligono aumenta, o que ocorre com
a) a medida do apétema e do raio da circunferéncia? © Lapd?umaamnmfa ¢ 0 o duamuma
b)o comprlmem‘o da cnrcunferencua e o perimetro do poligono? © ﬁe,glizil
0?

T e e
Oque aconfecercg:om a area do poligono e do ciculo, se o nimero de lados do poligono oumem‘nr
muito? (1. Ao o e Tamm bim awr‘mntfo gl

@ o, do. @wmﬁumm AL UL
Ecoma meduda do apétema do pohgono e com o raio do circulo?

anI‘/ma« sirmurlana |
0 sds LW‘OWC %LLLOﬂPd/ero, wab node Lo f((d(-") Q’nd(.o ol

’

< Myt 3“““’ apoti/ma,

Luleum £L LL,‘n_uQ g. apsTtd a.au,
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7- Podemos calcular a drea de um polfgono regular dividindo-o0 em tridngulos:

Por exemplo,

a frea deste poligono é igual a soma das areas

~ ! ; dos triingulos que compdem 0 poligono.

Para calcular a drea de cada um destes tridngulos, multiplicamos 0 opétemap
. Poligono e dividimos por dois, ou seja:

Vimos anteriormente, que, aumentando o niimero de lados do poligono,
a. Entdo, podemos afirmar que adrea de uma circunferéncia

aproxima da drea da cirunferénci

elo lado do

all
A=

Area do poligono ¢ , neste exemplo, 5 Ac

Dai, Ap=>5. a—'zL-=2-Lz'—a. Mas 5L é o perimetro
do poligono, que chamamos de 2p. Logo temos
que A= 222, dividindo por dois, ficamos com

A, = p.a, ou seja, a area do poligono igual 20
produto da medida do semi“perimetro pela

medida do apotema

a drea deste se

é igual a drea de um poligono quando o nimero de lados deste poligono se aproxima de um

niimero infinitamente grande?

Com base no que foi co
circulo.

mentado acima, tente encontrar uma férmula para calcular a érea de um
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Area do circulo

1- Desenhe os sequintes poligonos regulares: um tridngulo, um hexdgono, um dodecdgono (12
lados) e um poligono com 20 lados.

2- Construa uma circunferéncia circunscrita a cada um dos poligonos.

3- Construa um raio de cada circunferéncia.

4- Construa um apétema de cada poligono. Primeiramente vocé deverd determinar o ponto
médio de um lado do ploligono.

muito?

5- Agora, complete a tabela abaixo ufilizando a ferramenta disténcia e comprimento para
- obter os dados: g :
N° de lados | Perimetra | Apétema | Raioda CON‘P:'"‘”‘” Area do cif:u?f::én
do poligone | da paligone | do Paligono arcu‘;:eren circunferén poligono cia
cia
ot . 7om | 41.050m| 4, g5om’*| 9. Home”
3 q.{fomv| * '
13om”
G 10350m] {.4qom | {-1aom?| 40-290ms | ¥ P07 9.350m
FZ 2
{2 qiiW 1-490m) 4,590m0 | G.66 om/ | Y4007 J drom
0 | 18,960 2,200 | 2,250 3. 900m .50 | 15 0m]

6- A medida que o nimero de lados do poligono aumen
a) a medida do apétema e do raio da circunferéncia? _
b) o comprimento da circunferéncia e o perimetro do poligono?
¢) a drea do poligono e a drea do circulo? . s oo CI/Z[g(,m/::Kfm(L . J &U/)’d@ W@U 17,30

O que acontecerdcom a drea do p
o amm%ul‘

(v axo.

E com a medida do apgtema_do poligono e com o rai
" thWW/ oo em}wmw;ﬂ

ta, 0 que ocorre C
D W do

am,
o}(cwx‘cf’u({'aw(v
D epmyum i '

eﬂ‘?-w\‘u.‘cn.'vﬂo W g

—

QU a aua A8 Jahgene

do circylo?

W e /‘m
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7- Podemos calcular a drea de um polfgono regular dividindo-o em triéngulos:

Por exemplo, n frea deste poligono & igual a soma das areas

o dos trifngulos que compdem o poligono.

Para calcular a drea de cada um destes tridngulos, multiplicamos o apétema pelo lado do
_ poligono e dividimos por dois, ou seja:

\

2
2

Area do poligono é , neste exemplo, 5 A.

g L. ;
Dai, Ap=5. -"2—L=5—2—£. Mas 5L ¢é o perimetro

do poligono, que chamamos de 2p. Logo temos

que A= 2£%, dividindo por dois, ficamos com

A; = p.a, ou seja, a area do poligono igual 20
produto da medida do semi-perimetro pela
medida do apotema

Vimos anteriormente, que, aumentando o nimero de lados do poligono, a drea deste se
aproxima da drea da cirunferéncia. Entdo, podemos afirmar que a dreade uma circunferéncia
é igual a drea de um poligono quando o nimero de lados deste poligono se aproxima de um
nimero infinitamente grande?

Com base no que foi comentado acima, tente encontrar uma férmula para calcular a drea de um
circulo.
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90 o p '
20“ .f&\a rea do circulo
s

'1- Desenhe os seguintes poligonos regulares: um tridngulo, um hexdgono, um dodecdgono (12
ados) eum poligono com 20 lados.

2- Construa uma circunferéncia circunserita a cada um dos poligonos.

3- Construa um raio de cada circunferéncia.

4-' Cpns‘rrua um apétema de cada poligono. Primeiramente vocé deverd determinar o ponto
médio de um lado do ploligono.

5- Agora, complete a tabela abaixo utilizando a ferramenta disténcia e comprimento para
obter os dados:

N° de lados | Perimetro | Apétema | Raioda |Comprimento| £..0 do _A“’—“ dﬂn
do poligono | do paligona | do Poligono | circunferén da poligono cir cur_rferen
cia circunferén cia
cia

d 116,25 11.56 B> con 4965 1211 |30.44

6 1349 1966 13.0%em|49.99 - | 24,49 199,62,

19 114,09 12,19 [99fem|14,96 (4540 |46 47

90 14443 (480 [ 483 emnlH8 ow (40,30 [40,49

6- A medida que o nimero de lados do poligono aumenta, o que ocorre com ) _
. . A ) Ui
a) a medida do apétema e do raio da circunferéncia? o. -Hpg LOTGOL entte e Lféu.m vl
gomehs e eflee Aermunad
-

b) o comprimento da circunferéncia e o perimetro do poligono? o Ay
¢) a drea do poligono e a drea do circulo? o A%Mmﬂ odec  den Bunuruu

O que acontecerdcom a drea do poligono e do ciculo, se o nimero de lados do poligono aumentar
o A Ande wawmenne muwke w2 vafocern don QU NEAD Quate

muito? &,
wo  TTMED,

W M

E com a medida do apétema do poligeno e com o raio do circulo?
Q2 w n° 4 {ndpl Ll ot . weeduda, e P"‘(“\Nh’ < &  woue

™
00 bCBmFCL' o> ~reRY o3,
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7- Podemos calcular a drea de um poligono regular dividindo-o em tridngulos:

Por exemplo, a firea deste poligono & igual a soma das areas

dos tridngulos que compdem O poligono.

Para calcular a drea de cada um destes tridngulos, multiplicamos o apétema pelo lado do
_ poligono e dividimos por dois, ou seja:

v

_al
2
Area do poligono €, neste exemplo, 5 A,
Dai, Ap= 5. -"2—L=5—L25 Mas SL ¢ o perimetro

do poligono, que chamamos de 2p. Logo temos

que A= 222, dividindo por dois, ficamos com

A, = p.a, ou seja, a area do poligono igual 20

produto da medida do semi‘perimetro pela
medida do apotema

Vimos anteriormente, que, aumentando o nimero de lados do poligono, a drea deste se
aproxima da drea da cirunferéncia. Entdo, podemos afirmar que a drea de uma circunferéncia
é igual a drea de um poligono quando o nimero de lados deste poligono se aproxima de um

nimero infinitamente grande?

Com base no que foi comentado acima, tente encontrar uma férmula para calcular a drea de um
circulo.
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1- Desenhe os seguintes poligonos regulares: um tridngulo, um hexdgono, um dodecdgono (12
lados) e um poligono com 20 lados.

[

T Rotorn or N
0;(9.)438 (9‘ng+ QO VANH
(V&

Area do circulo

2- Construa uma circunferéncia circunscrita a cada um dos poligonos.

3- Construa um raio de cada circunferéncia.

4- Construa um apétema de cada poligono. Primeiramente vocé deverd determinar o ponto
médio de um lado do ploligono.

5- Agora, complete a tabela abaixo utilizando a ferramenta distdncia e comprimento para
. .obter os dados:

N° de lados | Perimetro | Apétema | Raioda |Comprimentol £..0 49 'Areafdan
do poligono | do poligono | do Paligono | circunferén| da R poligono circunreren
cia circunferén cia
cia
12,42 | 1,30 9 | 15,02 11,95
2 4L | 110 2,37 | 0L }l"'{"&& 177
/ . ) 25
C (108 (156 | 44 w39 | l‘fwl 0, ¥
56
2@ |30 |14y |5 G,
(L 14,26 |2,22 | 230 | 1AL |71 [To® |
T3 | p.u |9us | 15,38 | 4B | 1€,43
O I I | o N
6- A medida que o nimero de lados do poligono aumenta, o que ocorre com
a) a medida do apétema e do raio da circunferéncia?  5¢ aproxime—~—
b) o comprimento da circunferéncia e o perimetro do poligono? S¢ q,rngx.',-‘_ah\

¢) a drea do poligono e a drea do circulo?

\

O que acontecerdcom a drea do poligono e do ciculo, se o nimero de lados do poligone aumentar

Arations do mgidi = Acranl

E com a medida do apétema do poligono e com o raio do circulo?

AR (7w@w Tt

muito?

Digitalizado com CamScanner



7-Podemos calcular a 4rea de um poligono regular dividindo-o em tridngulos:

o, a firea deste poligono é igual a soma das areas
’

Por exempl d
oligono.

o dos tridngulos que compdem O P

Para calcular a drea de cada um destes tridngulos, multiplicamos 0 apétema pelo lado do
_ poligono e dividimos por dois, ou seja:

\

_al
) 2
Area do poligono é , neste exemplo, 5 A,
Dai, Ay=5. -"2—L=f’;—“ Mas 5L é o perimetro
do poligono, que chamamos de 2p. Logo temos
que A= 222, dividindo por dois, ficamos com
A, =p.a, ou seja, a area do poligono igual 20
produto da medida do semi‘perimetro pela
medida do apdtema

Vimos anteriormente, que, aumentando o nimero de lados do poligono, a drea deste se
aproxima da drea da cirunferéncia. Entdo, podemos afirmar que a dreade uma circunferéncia
é igual a drea de um poligono quando o niimero de lados deste poligono se aproxima de um

nimero infinitamente grande?

Com base no que foi comentado acima, tente encontrar uma férmula para calcular a drea de um
circulo.
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Area do circulo

1- Desenhe os seguintes poligonos regulares: um tridngulo, um hexdgono, um dodecdgono (12

lados) e um poligono com 20 lados.
2- Construa uma circunferéncia circunscrita a cada um dos poligonos.
3- Construa um raio de cada circunferéncia.

4- Construa um apétema de cada poligono. Primeiramente vocé deverd determinar o ponto
médio de um lado do ploligono.

5- Agora, complete a tabela abaixo utilizando a ferramenta distdncia e comprimento para
- obter os dados:

Ay @ -/

Ne de lados | Perimetra Apéterhc Raio da |Comprimento| 4.0 4o iA:;uf::é‘n
do poligono | do poligono | do Paligano | circunferén| da ) poligano cireun
cia circunferén cia
cia
~ A p c 9 . o o o
?) ‘13/%%0”« 4/31(/“._ Qﬁ?w\ ‘{//,”lfm L}Z et 19 0 A
b ) ’ 2
6 “)Mfm fl/fc/.«.,\ 1,970 (12,35 tw 10,000w7( A7
? SHD 3 ~ 3 L < n t S A
T [13bton] Iytacn] 2197 13) 770l 10,500) 15,505
, ‘ . Go7. 2 e -
ao 43)? /Oh Q}/}70\~\ :))) (Dl/h\ 136?(’“ 1{/)/ Yl V2,
6- A medida que o nimero de lados do poligono aumenta, o Que ocorre cqn:u 4 LR am O MBN T A m
a) a medida do apétema e do raio da circunferéncia? | L T b e e > S
b) 0.comprimento-da circunferéncia e o perimetro ao pohgond? ik Lo~ 4 e
¢) a drea do pohgono e a drea do circulo? | . \)

{, Vurvpo. ﬂj/’r'r“fn&‘\//"' —’é \ (’ A ¢
O que acontecerdcom a drea do poligono e do cwulo se d nimero de lados do pohgono aumentar

muito?

E com a medida do apétema do poligono e com o raio do circulo?
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7-Podemos calcular a drea de um poligono regular dividindo-o em tridngulos:

Por exemplo, a firea deste poligono é igual a sorna das dreas
! 4
dos trifingulos que compoem 0 poligono.

Para calcular a drea de cada um destes tridngulos, multiplicamos o apétema pelo lado do

_ poligono e dividimos por dois, ou seja:

al
'f“ T2
Area do poligono € , neste exemplo, 5 A

Dai, A,=5. 2E=3L4  Mas 5L é 0 perimetro

2 2
do poligono, que chamamos de 2p. Logo temos

que A= 22, dividindo por dois, ficamos cor

A, = p-a, ou seja, a drea do poligono igual 20
produto da medida do semi’perimetro pela
medida do apotema

Vimos anteriormente, que, aumentando o nimero de lados do poligono, a drea deste se
aproxima da drea da cirunferéncia. Entdo, podemos afirmar quea drea de uma circunferéncia
éigual a drea de um poligono quando o nimero de lados deste poligono se aproxima de um
nimero infinitamente grande?

Com base no que foi comentado acima, tente encontrar uma férmula para calcular a drea de um
circulo.
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Area do circulo

e

a 2
1- Desenhe os seguintes poligonos regulares: um tridngulo, um hexdgono, um dodecdgono (1

lados) e um poligono com 20 lados.
2- Construa uma circunferéncia circunscrita a cada um dos poligonos.

3- Construa um raio de cada circunferéncia.

4- Construa um apétema de cada poligono. Primeiramente vocé deverd determinar o porto
médio de um lado do ploligono.
5- Agora, complete a tabela abaixo utilizando a ferramenta distdncia e comprimento pera

obter os dados:

i i ; Area da
N° de lados | Perimetro | Apétema | Raioda Comp:;m&nfo Area do Wil
[ { f ircunferén a . '
do poligono | do paligono | do Poligono | ci ! creunferén poligono g
cia

5 'jé/jsum j)SéU"‘ 3/:!30” j‘JIASU"" 1914{5""; ?"‘J‘-J(»

A 030 | Scsems | 3,0fom | 49,250 [ 24,4500 | 27,62
12 14,090~ | o 4%cm | 2,21om 14, 26em 15 49 | 6,24

0'20 j!)“{3t/~\ J)IOCO'A :/)/30" f,{,qfcw j(,'-/v;‘ _1(

6- A medida que o nimero de lados do poligono aumenta, o que ocorre com . .
i i énci P (11»-((\ ard en Y FETTELI

a) a medida do apétema e do raio da circunferéncia? /i 44 1o d d

b) o comprimento da circunferéncia e o perimetro do poligono? Afornes

¢) a drea do poligono e a drea do circulo? j 4w anlie alis i

O que acontecerdcom a drea do poligono e do ciculo, se 0 nimero de lados do poligono aumentar

. . “ﬁ - Lo~ Anian MAARO s e » NS R
MUITO?}A’ o Lt A Lpde I,JJ/,,‘A,,LLV P itﬂ el o » 4
E com a medida do apétema do poligono e com o raio do circulo?
QMIG Irvosey) .{t}‘ 0 Al o A _Iruc‘l(9v oy € 4““' oo f“/"'i“ ¢
, .

e M o”"’l‘w-a: do amder de rere do el enle .
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7-Podemos calcular a drea de um poligono regular dividindo-o em tridngulos:

Por exemplo, a area deste poligono é igual a soma das areas
dos tridngulos que compdem O poligono.

Para calcular a drea de cada um destes tridngulos, multiplicamos o apdtema pelo lado do
_ poligono e dividimos por dois, ou seja:

: L
A==
) 2
/ L Area do poligono é , neste exemplo, 5 Ax.
Dai, A,=S5. %J% Mas 5L & o perimetro
a

do poligono, que chamamos de 2p. Logo temos
que A= 222, dividindo por dois, ficamos com
A, =p.a, ou seja, a area do poligono igual a0

produto da medida do semi-perimetro pela
medida do apétema

Vimos anteriormente, que, aumentando o niimero de lados do poligono, a drea deste se
aproxima da drea da cirunferéncia. Entdo, podemos afirmar que adreade uma circunferéncia
éigual a drea de um poligono quando o niimero de lados deste poligono se aproxima de um
ndmero infinitamente grande?

Com base no que foi comentado acima, tente encontrar uma férmula para calcular a drea de um
circulo.
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-
(fospea foyome

Area do circulo

A 12
1- Desenhe os seguintes poligonos regulares: um tridngulo, um hexdgono, um dodecdgono (

lados) e um poligono com 20 lados.

2- Construa uma circunferéncia circunscrita a cada um dos poligonos.
3- Construa um raio de cada circunferéncia.

. 3 i to
4- Construa um apétema de cada poligono. Primeiramente voce deverd determinar o pon

médio de um lado do ploligono.

. tanci ] ra
5- Agora, complete a tabela abaixo utilizando a ferramenta disténcia e comprimento pa

. nbter os dados:

N° de lados | Perimetra | Apétema | Raioda : Comprimento | A.04 do cif:uenaf:;én
do poligano | do paligono | do Poligono circucr;(fleré‘n drcu'::eran poligono e
cia

3 (1L L1 [9:250m i e 6,‘(4cma)5)3"”¢mb'
20 10,1 ¥ 1,61 em [H6O o I0,0ﬂicm 4 16em 3,]0¢ma'

¢ |99 |430 |10 |948 [BF* 1,15 <m>
12 | 9#9 1,52 |15 9,90 |4,44urd) Ys0em®
= -

6- A medida que o nimero de lados do poligono aumenta, 0 que ocorre com

a) a medida do apétema e do raio da circunferéncia? JT o}t O, RPN ST,

b) o comprimento da circunferéncia e o perimetro do poligono?() compumunilo W“&':rwm

¢) a drea do poligono e a drea do circulo? OO Qai O PU mudne Lo r,d“;%,fo o
A,MW!W&&QM,‘ MCQalOueadogo,‘d‘ -

O que aconteceracom a%% ‘bloqu mulﬂ,?é’o r‘f@n'g}'m lados do poligono aumentar = 55

muito? ((_ Gua. oo peligone dombivn curruritaxd.

E com a medida do apétema do poligono e com o raio do cfrculo?

O s § woicv 86 qu o afiivmes zxede Mo e 20 Aaded onds o

oD
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7- Podemos calcular a drea de um poligono regular dividindo-o em tridngulos:

Por exemplo, a area deste poligono é igual a soma das areas

dos tridngulos que compdem 0 poligono.

Para calcular a drea de cada um destes triangulos, multiplicamos o apétema pelo lado do

_ poligono e dividimos por dois, ou seja:

k al

A
L Area do poligono ¢, neste exemplo, 5 A.
al SLa

Dai, Ap=3. -;—=—2 . Mas 5L é o perimetro

do poligono, que chamamos de 2p. Logo temos
que A= 222, dividindo por dois, ficamos com
A, =p.a, ou seja, a area do poligono igual 20

produto da medida do semi-perimetro pela
medida do apdtema

Vimos anteriormente, que, aumentando o nimero de lados do poligono, a drea deste se
aproxima da drea da cirunferéncia. Entdo, podemos afirmar quea drea de uma circunferéncia
é igual a drea de um poligono quando o nimero de lados deste poligono se aproxima de um
nimero infinitamente grande?

Com base no que foi comentado acima, tente encontrar uma férmula para calcular a drea de um
circulo.
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| 02.0
Area do circulo p

o(12+
I- Desenhe os seguintes poligonos regulares: um tridngulo, um hexdgono, um dodecdgono

lados) e um poligono com 20 lados.
2- Construa uma circunferéncia circunscrita a cada um dos poligonos.

3- Construa um raio de cada circunferéncia.

~ é i nto
4- Construa um apétema de cada poligono. Primeiramente voce deverd determinar o po

médio de um lado do ploligono.

Y ara
5- Agora, complete a tabela abaixo utilizando a ferramenta disténcia e comprimento p

obter os dados:

K P Area da
N° de lados | Perimetro | Apétema | Raioda |Co mP;‘"“"" Area do circunferén
’ ’ 4 H a5 a g
do paligano | do poligono | do Poligono carctr;:eren drcumferén poligono cia
cia
4
P -y
3 12 ,95m A, 3lem J, b5 16,650 | G ot M 0a0m
. ¢
G 10,633,“” ,53m /1/’}_/) om vf/f,M'}‘m 8, 12017 10, 1Vtm
1G¢ "' PR
D 4 q90
I H 5l 4397m |4, 95t 1090 “ 1914m
, ‘ y) N
I?,J&C”” 3 6m 29 4m ]8,0?)% 26,190m Zb)00: wj”
D . , B 1,
6- A medida que o nimero de lados do poligono aumenta, o que ocorre com 7~ L £ O 43S dimu

=T W W e v v vV UV UV T U WU YV VY WY v v W

A s i ﬁ n
a) a medida do apétema e do raio da circunferéncia? A O [y 90 Ao i A afo
' ) 0 comprimenta da circunferéncia e o perimetro do poligono?

r ¢) a drea do poligono e a drea do circulo? /i pnrdL00e QUL 0 g ol Ladgy pu LA O
LanP‘L 4 10 ﬁu O(,(/Y}Umukw

O que acontecerdcom a drea do poligono e do ciculo, se o nimero de lados do poligono aumentar

muito? / ; e nEUN ‘ ) Al (‘ '
A cunt U8 ol Goms ARG AOAEL QAL O QALOL QUL QA Ll Pt TR

E com a medida do apétema do poligono e com o raio do circulo?
A ol Ijjovn/)ﬂ b /Y I jjl/} p'w/uq )’QL{,‘,//;L Mes

b) - ‘
B, @Lufl/hd@ O Murnif oL jjrf/w] C m A ) LI N A »/z(.(,u Grld

nuo o L \

f r [N /» ﬁ ) (.~ n s vl () (A}
0 ng/\‘lg/\/ *NM (l: x“"\.'/{‘(/l _f‘:‘L d}f ’1’ N (,;'IU} j/@ ' ( (}|Hv,. Wl a0 N
) ) . ] /
o C@}.)xl/}ﬁﬂ}’]b} ﬁg f/,& WA SZANT A0y D h (/[//{ ) }c,l/(,-(»; LG o0 U 0 -
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7- Podemos calcular a drea de um poligono regular dividindo-o em tridngulos:

Por exemplo, a érea deste poligono é igual a soma das areas
dos tridngulos que compdem o poligono.

Para caleular a drea de cada um destes tridngulos, multiplicamos o apétema pelo lado do
_ poligono e dividimos por dois, ou seja:

al
A=
Area do poligono €, neste exemplo, 5 As.

Dai, Ap=35. 52£=5—I;£. Mas 5L é o perimetro

do poligono, que chamamos de 2p. Logo temos
que A= 222, dividindo por dois, ficamos com

Ay =p.a, ou seja, a area do poligono igual a0
produto da medida do semi‘perimetro pela

medida do apdtema

Vimos anteriormente, que, aumentando o nimero de lados do poligono, a drea deste se
aproxima da drea da cirunferéncia. Entdo, podemos afirmar que a drea de uma circunferéncia
é igual a drea de um poligono quando o nimero de lados deste poligono se aproxima de um

nimero infinitamente grande?

Com base no que foi comentado acima, tente encontrar uma férmula para calcular a drea de um
circulo.
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Relatério do Projeto Area do Circulo

Médicassul,2000.
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